SOLUZION|

Sperimentazioni di Fisica I (mod. A)
Prova di Esonero di Informatica del 08.02.2019

Tempo consentito: 1 ora e 30 minuti

Cognome:
Nome: Matricola:

Non e consentito I'utilizzo di calcolatrici, appunti e quaderni. Verra valutato solo quanto riportato
in questi fogli, eventuali "fogli di brutta” non verranno valutati. Negli esercizi a scelta multipla,
I'indicazione del risultato senza lo svolgimento scritto dell’esercizio verra valutato 0 punti.
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1. [4 punti] Dati i numeri in base 10 A = —2.5 ¢ B = —8.16, rappresentarli in base 2,
complemento a due (Cs), in virgola fissa con notazione Q4.3 ed effettuare le operazioni
A+ B e A — B. Indicare la risposta corretta:

Risposta 1, A+ B = ‘

0J 11110110 [0 11010101 m 10101011 [J 10001010 [ nessuna delle precedenti
_Risposta 2, A— B =
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2. [2.5 punti] Interpretare la sequenza di 8 caratteri esadecimali 42A7000 come la rap-
presentazione in virgola mobile a precisione singola secondo lo standard IEEE-754 di
un numero. Indicare il corrispondente numero in base 10.

Risposta: | \ 0 @

[192.5 4 > A T ¢ 0

[141.75 \ | \

®(83.5 0100 00101040 0 111 ©OCO CCCO cccO.
e

[146.25 .

O nessuna delle precedenti :

A4
128+ 441 = 133 q: 23

133-12F =6 exp=6

4040014, 1
v \L \'/\‘/ s

64 b 24 =
’-""83:5,

3. [4 punti] Rappresentare il numero decimale -14.25 in base 2, complemento a due (Cy),
in virgola fissa con notazione Q4.3. Rappresentare lo stesso numero in base 2 in virgola
mobile, utilizzando 1 bit per il segno, 3 per 'esponente e 4 per la mantissa.

Risposta 1, Q4.3:
(0 10001101 [J 10101010 NlOOOlllO 0 10101001 [ nessuna delle precedenti

Risposta 2, virgola mobile:
010110101 [ 10110101 [0 11100101 11101100 [ nessuna delle precedenti
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4. [2 punti] Data la seguente tabella di veritd, ricavarne la corrispondente funzione
booleana utilizzando il teorema fondamentale dell’algebra booleana e semplificarla us-
ando le regole dell’algebra booleana, ove possibile.

a|b|c]f(ab,.c T . - _ :
0]0l0 (1 : G + e + QBEC + coC + 0oC + obC
01011 1 s _—

ofT(o] 0 b+ ab +to

1]0]0 1 b + b

1101 1 =

1110 1 b +ou

11111 1

Risposta:

Ob+c

'Db+c_~

Xa+b

Oa+b

[J nessuna delle precedenti

5. [2.5 punti] Semplificare la seguente espressione, utilizzando le regole dell’algebra
booleana:

abc + (a + b)c + abc + abc + ¢ + a(b + c) + abe + @be + abe

Risposta: Qb+ &be +abc +abe + ¢ + ThE + dbe + abe s abe

Oa+b _ _ -
O (ab) “CY+ AL xroC +QC +C
O (be)

X(b+c b+Cc+C = bic

[0 nessuna delle precedenti
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L. 6. [2 punti] Descrivere (brevemente) string, vector e l'utilizzo del range for. )

_>‘cmu% L Ula shiuga € uua SEqUenTa variahibe ci capalien | €
deé)n'u\'fw del wawespace <td, fev usare Ye sivughe iuclucle
LSAUGD. Es. i staugas Staug ST

vector: 1 vector somo vua classe tauplate | pencic € mecessanio  wclude
re ulk header Jile #Fiucblide ¢vector 7. | vector peawetiouo ol iwwa, <

gorzzi uone CQQLUT deblp  stesse tipo. Es. i vecter,  clctor <ink> nuiien.

7. [4 punti] Siano dr (dr,, dry, dr.) ¢ F (Fz, Fy, F.) le rappresentazioni di uno sposta- p

mento e di una forza nello nello spazio tridimensionale. Il lavoro L di una forza é

definito come il prodotto scalare di una forza per uno spostamento secondo la seguente

formula:

L=dry*F,+dry* F,+dr.*F,

Definire una struttura di nome coordinate per la gestione delle tre coordinate spaziali
x, y e z. Scrivere il prototipo e la definizione di una funzione che accetti in input
due strutture di tipo coordinate (una per lo spostamento dr ed una per la forza F) e
restituisca in output un numero scalare (double) L, calcolato utilizzando la formula so-
prascritta. Ricordare di indicare gli include files necessari e di abilitare, eventualmente,
il namespace.

#wnclude sestecuw?
USIUG ALcuuespoce stol
stauek  ceoncimade 4

dOUb@Z X

deuhe ¢

dC’Uif)é?, %;

}

dovble loscve (ccondimate, ccon diuate);
ot e () 4.3

dooble lowore (ccondiuate dr, coondiuate F)

odovhf L ;
L=dexx Fx +drgx Fg+ dr. zx ¥ 2,
retuca L .
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8. [2 punti] Scrivere i comandi necessari nel sistema operativo Linux per effettuare le
seguenti operazioni:

(a) Visualizzare il contenuto della directory Laboratorio, QS

(b) Creare la directory Registro, W\Kd\ Y QE%& gtyo )

(c) Rinominare il file y1935.txt come y2019.txt, W\ (44%55‘[3('1’ L/ZOEQ) Bt

(d) Cancellare il file real.txt, YW real . txt

(e) Copiare il file prova25.txt nel file proval8.txt, C_P [NO\‘jw‘ het P‘{O\*%CL\% . Txt
(f) Visualizzare le ultime 10 righe del file test.cxx, tOUE tect.cxx

g) Visualizzare il nome della directory in cui si sta lavorando, PWd

(
(h) Cancellare la directory (vuota) Coppa. Y ¥V dir COPPO-

9. [4 punti] Scrivere nel linguaggio di programmazione C++ un programma che permetta
all'utente di inserire un numero qualsiasi di valori e ne calcoli il valor medio dopo aver
scartato il minimo valore inserito. Ricordare di indicare gli include files necessari e di
abilitare, eventualmente, il namespace.

Esempio di interfaccia del programma:

Inserire i numeri di cui calcolare la media: 1.9 3.5 2.0 1.8 <CTRL+D>
Sono stati inseriti 4 numeri

I1 valore minimo inserito e’: 1.8

La media dei 3 maggiori numeri inseriti e’: 2.466667
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